

恩典 vs 悖逆

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要接著看民數記的第二個段落，之前我們有說到民數記大略可分為三大段，第一個段落是建立以上帝為中心的秩序，我們已經講過了。這次我們要一起看民數記的第二個段落，來看以色列人在曠野漂流的歷程。這不是一段單純的旅程記錄，而是真實的信仰紀錄，人的悖逆與上帝的恩典互相交織，就像今天我們每一個人的生命故事。

在這段曠野旅程中，我們會發現，以色列人期待上帝大能的作為，卻不願意信靠上帝的應許；他們經歷上帝的神蹟，卻很快就落入懷疑與埋怨裡面。其實這不只是過去以色列百姓的問題，也是我們今天的挑戰。

親愛的弟兄姊妹，當我們走在信仰的曠野時，我們心中看見的是缺乏，還是供應？我們的反應是懷疑，還是信靠？我們是否願意讓曠野，成為我們更深認識上帝、重新調整信仰的地方？

在以色列人曠野的旅途中，我們可以學到一個重要功課，曠野不是上帝離開我們的記號，而是上帝要煉淨我們、顯明我們的場域。

民數記 10:11-12：「第二年二月二十日，雲彩從法櫃的帳幕收上去。以色列人就按站往前行，離開西奈的曠野，雲彩停住在巴蘭的曠野。」

在這段經文中，我們看到以色列人在上帝的帶領下，離開了西奈山，開始往應許之地前行，正式走進曠野，開始他們在曠野的新階段。

他們並不是毫無準備地上路，他們擁有很多屬靈的資源：有上帝的同在（雲彩引導），有上帝設立的屬靈秩序（支派排列與帳幕中心），有上帝呼召的領袖（摩西與亞倫），有從上帝而來的應許。雖然該有的，他們都有了。但真正的考驗，才正要開始。

因為真正的信仰，不是在山上敬拜時展現的敬虔，而是在曠野中能否繼續跟隨的信靠。在西奈山，他們敬拜、立約、感動流淚；但離開西奈山，面對的是枯燥、等待，以及看不見的下一步。

這也是我們今天的處境，不是嗎？我們在主日敬拜時會被感動、被提醒，但一週的生活才是真正的試煉開始。我記得每一位來到我們中間的牧師都曾說過：「真正的信仰，是從主日散會後開始的。」

信仰不是一場聚會裡的感動，而是散會之後，在職場的壓力中、家庭的困難中、信心的拉鋸中，你是否還選擇相信上帝、倚靠上帝、走在祂的路上。就像彼得前書 1:7 所說的：「叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。」

在以色列人曠野的旅程中，有三個非常明顯、也非常真實的屬靈問題被顯露出來。這三個問題，直到今天，也都仍然是我們每一位信徒在信仰旅程中必須面對與處理的。

一、奴僕的心

民數記 11:4-6 說：「他們中間的閒雜人大起貪慾的心；以色列人又哭號說：「誰給我們肉吃呢？我們記得，在埃及的時候不花錢就吃魚，也記得有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的心血枯竭了，除這嗎哪以外，在我們眼前並沒有別的東西。」」

他們開始懷念埃及的食物，卻完全忘記自己在那裡是奴隸、是被壓迫、是哀求上帝拯救的百姓。現在一離開舒適圈，就開始挑剔上帝的供應。這是一道屬靈的選擇題，我們是要自由中簡單的恩典，還是奴役下豐富的享樂？

我想到一位我神學院的同班同學，他曾經對我說過一句話讓我印象深刻。他說：「我寧可在信主後過得簡單，也不要回到以前沒有主時表面風光，心裡卻一無所有的日子。」他以前是工程公司的老闆，公司非常成功，接了很多政府大型工程，包括高鐵。他說，那時候吃的是高級料理、開的是名車，但晚上常常一個人哭，感覺活著沒有意義。直到信主之後，生活雖然簡樸了，但他心裡第一次有了平安、有了真正的自由。

親愛的弟兄姊妹，我們想要走在哪一條路上？世界還是上帝？轄制還是自由？不要輕看曠野中的嗎哪，那是上帝天天對我們的信實與眷顧。

二、隱藏的驕傲

民數記 12:1-2：「摩西娶了古實女子為妻。米利暗和亞倫因他所娶的古實女子就毀謗他，說：「難道耶和華單與摩西說話，不也與我們說話嗎？」這話耶和華聽見了。」

這裡讓我們看到，米利暗與亞倫的表面理由是摩西娶了外族女子，但他們心裡真正的問題是：「為什麼領導者是摩西？為什麼不是我？」這也讓我們看見他們心中的驕傲，認為自己可以取代摩西。但是他們卻忽略了一件事，他們質疑的不是摩西，而是上帝的揀選與主權，最後帶來自己與群體的虧損。

我曾經在一場敬拜團訓練營中聽到一位講師的見證。他分享自己曾因團隊的決策沒被採納而覺得受傷，被忽略。於是他開始在背後批評主領，質疑帶領牧者的判斷。後來，他在禱告中被上帝深深光照：「你是在爭公義，還是在爭位置？」這句話讓他大大悔改，重新學習謙卑與順服，上帝才能使用他。

三、心中的恐懼

民數記 13-14 章記載了一件對以色列人來說非常關鍵，也是我們很熟悉的事件。當時以色列人來到加低斯，就是應許之地的入口。上帝吩咐每支派派出一位探子去窺探迦南地。探子回來之後，十二人中有十人報惡信，並在百姓中傳播懼怕，說那地的人是巨人，我們像蚱蜢。百姓聽了之後，整個會眾都哀嘆埋怨，甚至說要另立領袖回埃及。

迦勒與約書亞雖然努力勸說大家相信上帝，但百姓寧可退回過去，也不願踏進上帝應許的未來。結果，**民數記 14:33-34 上帝這樣說：「按你們窺探那地的四十日，一年頂一日，你們要擔當罪孽四十年，就知道我與你們疏遠了，我一耶和華說過，我總要這樣待這一切聚集敵我的惡會眾；他們必在這曠野消滅，在這裡死亡。」**我們看到，上帝沒有拿走應許，但那一代人卻因著不信，與這個應許擦肩而過。所以上帝的應許不會失去，但我們的選擇可能會讓我們錯過祂的時機。

親愛的弟兄姊妹，有時候，我們也一樣。我們明明知道上帝要我們前行、要我們信靠，但我們卻因為未知、害怕、風險，寧可停留在熟悉卻捆綁的現狀裡。

其實就像我們建堂的計劃，我們都會擔心、會猶豫，這是正常的。但我們要問的是，我們要做哪一種人？是停在曠野中不敢跨越的人，還是相信上帝，即使驚惶也願意前進的人？我們要記得，上帝沒有要我們成為完美的人，祂只是要我們選擇相信祂。

我們都知道，人生中會有軟弱、有失敗，這是很正常的事。上帝從來沒有期待我們完美，但祂期待我們願意回頭。但是民數記提醒我們：人真正的問題，不是跌倒，而是不肯悔改。悖逆不是偶爾不聽話的情緒反應，而是明明知道上帝怎麼說，卻選擇一次又一次地照自己的方式走。

從民數記的第二個段落，我們應該可以知道以色列人的悖逆，不是一次的失誤，而是不斷重複的循環。所以這不是偶然的軟弱，是「知道上帝的話，卻不相信值得照著去做」的態度。

接下來，我們一起來看以色列人在曠野中展現出來的三種悖逆模式，這三個模式，今天我們也常常正在面對。

一、只要主祝福，不要主掌權

以色列人非常希望上帝保護他們、賜福他們，但只要上帝的作為和他們的預期不一樣，他們就抗議、抱怨，甚至想回埃及。

今天的我們也常如此，我們禱告求主開路，但主引導我們走的路我們卻不想走。但是真正的信仰，不是用上帝來成就我的計劃，而是把我的人生主權交給祂。

二、看見困難的可怕，卻不信上帝的信實

當探子回報迦南地的巨人時，百姓的反應是：「我們會死的！」他們知道上帝的應許，但他們不相信上帝會成就應許。他們信上帝存在，但不相信上帝真的可信，這正是今天很多基督徒的掙扎。我們信有上帝，卻不敢真的把未來交給祂，我們信上帝掌權，卻不願意讓上帝介入我們的決定。真正的悖逆，不是說上帝不存在，而是說我知道祂在，但我不信上帝會照祂的話成就。

三、悔改只是情緒，不是真正轉向

我們看到每次上帝責備以色列人，他們都會害怕、流淚、呼求看似悔改的樣子，但不久以後，又回到原來的老樣子，繼續埋怨、繼續悖逆。這就像今天有些人受感動的時候會流淚禱告，說：「主啊，我願意改變！」但禱告完，生活繼續，就變成「主我不願意」。所以真正的悔改不是一種感動，而是真的轉身回頭，是人生方向的改變，而不是情緒起伏的反應。

希伯來書 3:19：「這樣看來，他們不能進入安息是因為不信的緣故了。」讓我們看見，原來悖逆的根，不是愚昧，而是不信，不信上帝的話語真實，不信上帝的道路高過我們的道路。

親愛的弟兄姊妹，今天你在哪裡？你是不是也卡在某一段「我知道該信，卻不敢信」的信仰掙扎裡？願主幫助我們，進入真實的信靠。

四、恩典永不止息

在百姓拒絕進入迦南地之後，上帝的審判臨到，那一代人要在曠野漂流四十年。但接下來，我們看到的不是上帝的沉默，而是上帝開始用新的方式，繼續教導與塑造他們。

在民數記 15 章我們看到，百姓剛剛悖逆完，上帝卻沒有撕毀與他們的約，反而重申一些獻祭與潔淨的條例，並且再一次告訴他們，祂是他們的上帝，民數記 15:41：「我是耶和華—你們的上帝，曾把你們從埃及地領出來，要作你們的上帝。我是耶和華—你們的上帝。」這就像我們對不聽話的孩子說：「你雖然不乖，但是你仍然是我的孩子。」

在民數記 22-24 章裡面，當以色列人在曠野邊界安營時，摩押王心生懼怕，找先知巴蘭來咒詛他們，但上帝遮蓋他們，使巴蘭無法咒詛，只能為他們祝福。我們看見，即使以色列人仍然是悖逆的百姓，但上帝仍然在他們看不見的地方保護他們。這就是恩典，上帝不因他們的悖逆而收回祂的慈愛。所以上帝的恩典不是等我們夠好了再給我們機會，而是在我們最灰心的時候，給我們站起來的力量，在我們最想放棄的時候，用恩典來改寫我們的人生。

親愛的弟兄姊妹，有多少次我們自己還在掙扎、還在懷疑的時候，上帝已經在前方為我們擋住了仇敵，替我們鋪設恩典的路？雖然上帝會管教、會審判、會處罰，但祂的心意從來都不是「放棄」，而是「挽回」。

親愛的弟兄姊妹，民數記不是一本記錄以色列百姓失敗的筆記，而是一本讓我們看見，在以色列人一而再、再而三地悖逆之後，上帝仍然同在、仍然施恩、仍然一步一步帶領他們前行的恩典之書。這就是上帝恩典的本質，不是因為我們的表現如何，而是因為祂的慈愛永遠長存。

曠野，是我們信仰真實的現場，也是上帝恩典最深的所在。民數記這段從第十章到二十五章的歷程，像是一部屬靈的紀錄片，讓我們看見人反覆失敗，也看見上帝從未放棄。我們看到的不是完美的百姓，而是一群和我們一樣會軟弱、抱怨、逃避、悔改又重蹈覆轍的人。但我們也看到一位從不離開的上帝，祂不只在雲柱火柱中引導，祂更在人的悖逆中守約施慈愛。

親愛的弟兄姊妹，你會願意讓這段民數記的歷程成為你生命的提醒嗎？你是否也需要從悖逆中被更新、從失望中重新站起來？你是否願意向上帝說：「主啊，謝謝祢沒有放棄我。請祢幫助我，不再留在過去的反應中，而是學習信靠、學習順服、學習跟隨祢？」